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全国 2010 年 1 月自学考试世界市场行情试题 

课程代码：00102 

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1.经济行情研究资本主义再生产的具体动态,其研究角度是（  A  ）1-3 

A.宏观 B.微观 

C.中观 D.不能确定 

2.从一次危机的开始到下一次危机的开始,形成一个周期,其间隔时间叫做（B  ）2-11 

A.循环长度 B.周期长度 

C.行情长度 D.危机长度 

3.战后资本主义经济发展阶段中的“高速增长阶段”是指（  B  ）3-30 

A.二战结束到 50 年代初期 B.从 50 年代中期到 70 年代初期 

C.从 70 年代初期到 80 年代初期 D.从 80 年代以来 

4.对商业循环下过的很多定义中,影响最大的是谁所下的定义?（  D  ）4-55 

A.朱格拉 B.凯恩斯 

C.萨伊 D.伯恩斯和米契尔 

5.主要用来分析行情变化所具有的特征或规律的指标属于（  B  ）5-79 

A.经济指标 B.落后指标 

C.同步指标 D.领先指标 

6.资本主义国家所采用的反映宏观经济动态的一些指标,总称为（C  ）6-90 

A.国民收入帐户 B.生产核算体系 

C.国民帐户体系 D.国内生产帐户 

7.在高涨阶段后期,工业生产总指数出现了（B  ）6-107 

A.上升趋势 B.下降趋势 

C.停止上升的趋势 D.停止下降的趋势 

8.在周期变化过程中,固定资本投资的变化同作为周期变化主要标志的工业生产的变化 

（C  ）7-126 

A.完全一致 B.完全不同 

C.并非完全一致 D.无法比较 

9.战后发达国家就业结构的一个重要变化是,最初就业年龄（  A  ）7-132
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A.提高了 B.下降了 

C.与战前无异 D.偏小 

10.库存下降到最低水平标志着（  B  ）7-144 

A.危机继续发展 B.危机过渡到萧条 

C.萧条过渡到复苏 D.复苏过渡到高涨 

11.世界商品价格指数实际上只是反映国际市场上哪种商品的综合价格指数？（  A  ） 

7-155 

A.初级产品 B.最终产品 

C.代表性商品 D.生活消费品 

12.一个国家经济回升的过程,往往也就是这个国家的国际收支平衡（  C  ）找不到答案 A. 

平衡的过程 B.失衡的过程 

C.逐渐向好的过程 D.逐渐恶化的过程 

13.商品市场行情研究的核心是（B  ）8-166 

A.经济周期 B.商品价格的短期变动趋势 

C.商品价格的长期变动趋势 D.经济行情与商品行情的关系 

14.影响农产品价格稳定的最主要的因素是（D  ）8-177 

A.生产周期 B.生产能力 

C.垄断程度 D.气候变化 

15.在充分竞争的市场条件下,主要的竞争形式是（B  ）10-215 

A.垄断竞争 B.价格竞争 

C.销售量竞争 D.广告竞争 

16.时间系列的一次差所表示的是时间系列逐期增长的（A  ）13-284 

A.绝对量 B.相对量 

C.增长率 D.百分比 

17.估计误差的大小,是衡量估算结果的一个重要标准。估算的效果越好，则所估算回归方程 

的误差（  B  ）13-305 

A.越大 B.越小 

C.大于 1 D.小于 1 

18.简单线性回归模型与多元回归模型的基本假设（C  ）13-304 

A.完全相同 B.除了有相同的条件外,后者比前者少 

C.除了有相同的条件外,后者比前者多 D.没有关系
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19.时间系列预测的一个主要缺陷是:由于它是将过去的趋势延伸到未来,因此这种方法无法 

预测时间系列的（  C  ）13-331 

A.拐点 B.平衡点 

C.转折点 D.整合点 

20.定性预测法的主要缺点是无法 ．． 对所观察的事物作出比较精确的（  C  ）11-255 

A.性质上的判断 B.发展方向上的判断 

C.数量变化幅度上的判断 D.现象之间相互联系方面的判断 

二、多项选择题(本大题共 10 小题，每小题 1分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21.下列哪些名词概念实际上就是我们所讲的行情？（ABCDE  ）1-1 

A.商业情况 B.经济波动 

C.经济情况 D.经济摆动 

E.商业循环 

22.在 50 年代初,建立了支撑后来整个世界经济体系的三大支柱,它们是（  ABC  ）3-30 

A.世界银行 B.国际货币基金组织 

C.关税及贸易总协定 D.联合国教科文组织 

E.经互会 

23.在行情研究中,可以根据指标所反映的事物,将指标分为（  CDE  ）5-80 

A.领先指标 B.落后指标 

C.经济指标 D.贸易指标 

E.生产指标 

24.在大部分国家和地区的统计中,工业生产部门一般包括（  ABD  ）6-105 

A.制造业 B.采矿业 

C.建筑业 D.公用事业 

E.第三产业 

25.民用劳动力包括（  CE  ）7-128 

A.民用组织性人口 B.民用非组织性人口 

C.就业者 D.武装部队人员 

E.失业者 

26.下列商品中,通常用于编制世界商品价格指数的有（ABCDE  ）7-151 

A.棉花 B.羊毛
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C.咖啡 D.天然橡胶 

E.玉米 

27.在商品市场行情的研究中,最基本的要素有（  CDE  ）8-165 

A.商品的数量 B.商品的质量 

C.商品的供给 D.商品的需求 

E.商品的价格 

28.商品消费从消费的主体看,可以分成（  BD  ）8-178 

A.个人消费 B.家庭消费 

C.组织消费 D.企业消费 

E.政府消费 

29.影响行情变化的非周期性因素可分为（  BCD  ）2-19 

A.趋势性因素 B.长期因素 

C.季节性因素 D.偶然性因素 

E.非随机性因素 

30.回归趋势模型包括（ABC  ）13-332 

A.直线方程 B.指数曲线方程 

C.二次曲线方程 D.简单移动平均 

E.加权移动平均 

三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分） 

31.行情预测 11-239 

答：在理论的指导下，运用一定的方法和手段对未来的发展变化做出判断。 

32.同步指标 12-263 

答：同步指标是指与一般经济活动大致同时进入经济周期各个阶段的指标。 

33.零售价格指数 7-149 

答：零售价格是零售商人向消费者出售商品和劳务时所索要的价格，将零售价格指数化，我 

们就得到了零售价格指数。 

34.耐用消费品 8-169 

答：耐用消费品一般是指消费时间在 1 年或 1 年以上的商 品，大部分是奢侈品，如汽车、 

家电等。 

35.时间序列 13-281 

答：时间序列数据指的是按照时间的先后顺序排列的一组反映经济或者市场变动的数据，它 

是经济研究中最常见的数据排列形式。
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四、计算题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10分） 

36.美国工业生产指数(以 1980 年为 100),1990 年 2 月份为 128.0,9 月份为 132.0,1991 年 4 月 

份为 125.0。试计算 1990 年 2 月份到 1990 年 9月份,1990 年 9 月份到 1991 年 4月份美国工 

业生产指数的下降或上升的幅度。6-110 

（小数点后保留两位） 

答：1990 年 2 月份到 1990 年 9 月份工业生产指数上升的幅度（132.0­128.0）/128.0=3.13% 

1990 年 9 月份到 1991 年 4 月份工业生产指数下降的幅度(132.0­125.0)/132.0=5.30% 

37.英国 1998年国民生产总值为 6794亿英镑,资本折旧为 398亿英镑,从外国获得的资产收入 

为 231 亿英镑,外国从本国获得的资产收入为 123亿英镑。求：（1）1998 年英国国内生产总 

值；（2）1998 英国国民生产净值。6-100 

答：国内生产总值=国民生产总值­从外国获得的收入+外国从本国获得的收入 

国民生产净值=国民生产总值­资本折旧 

国内生产总值=6794­231+123=6686 

国民生产净值=6794­398=6396 

五、简答题(本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分) 

38.简述区域经济一体化对世界市场行情的影响。2-25 

答：区域经济一体化对世界市场行情的影响是双重的。 

（1）它能促进区域内自由贸易的发展，扩大区域内的经济规模和市场，并能以一种联合的 

力量参与整个世界经济的发展； 

（2）它又具有对外相对封闭的条件和可能，容易主张贸易保护主义，损害区域外国家 的经 

济利益，尤其是当经济普遍不景气的条件下，更容易滋生贸易保护主义，阻碍世界经济和 

贸易的发展。 

39.简述国民生产总值的编制方法及各种方法的侧重面。找不到答案，只有国内生产总值 

答： 

40.为什么失业率指标更能反映失业的严重程度？7-134 

答：在有关失业的统计中，失业率指标更能反映失业的严重程度。 

（1）这是因为各国人口数和劳动力人数不同，仅用失业的绝对人数不能对各国的失业严重 

程度进行直接比较； 

（2）对国内不同时期的失业程度，由于劳动力人数不同，同样不能完全直接比较。而计算 

百分比的失业率指标则可以弥补这一缺陷。 

41.简述生产能力的利用率及其研究意义。8-176 

答：所谓生产能力指的是在一定时期内，现有的劳动资料（如机器设备、土地、矿山等）被 

充分利用的 情况下所能生产出的商品数量。它指的是现有生产水平的极限，或者说潜在的 

生产能力。而生产能力的利用率则是指这种潜在生产能力的利用水平。

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考笔记、真题及答案、题库软件、录音课件！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理二次制作！ 

自
考
备

考
三

件
宝
：

自
考

笔
记

、
真

题
及

答
案

、
录

音
课

件
！
 

在行情的研究中，生产能力利用率的研究有两方面的意义： 

（1）生产能力利用率的变动会影响商品供给的数量； 

（2）生产能力利用率调整的速度决定了商品生产对需求变动的适应程度，从而影响商品价 

格的波动幅度和时间。 

42.选择预测方法时应注意哪些问题？11-252 

答：预测方法有多种，但基本上可分为定性预测法和定量预测法。 究竟用什么方法进行预 

测，应根据预测目标的要求和掌握资料的情况来确定，并综合考虑几个基本原则：①准确性 

原则，尽量减小预 测结果的偏差；②经济性原则，尽量降低预测所需成本；③时间原则， 

尽量减少预测所用时间。采用不同的预测方法进行预测所需要的资料是不同的，因此，收集 

资料时就应考虑到尽可能地满足使用某一种或某几种预测方法的要求。在考虑预测方法时， 

有时可同时用几种方法作初步的测算，将不同方法的结果进行比较，然后根据理论分析和经 

验判断选择最佳方法进行正式的预测。 

六、论述题(本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分) 

43.试论述经济行情的变化与周期变化的关系。2-17 

答：一、经济行情的波动与经济周期间存在着密切的有机联系，经济周期的变化制约着行情 

的变化 

1、首先，行情作为资本主义再生产的具体发展过程，虽然就现象来讲是复杂多变的，但其 

趋势和主流则是与经济周期的运动是一致的。当经济处于危机阶段时，行情的趋势和主流也 

是下降的；而当经济处于高涨阶段时，行情的趋势和主流则是上升的。在世界市场上，各国 

经济的景气与不景气是影响行情变化的根本因素，是研究行情首先所应考虑的因素。 

2、其次，经济周期变化的阶段性决定了行情也具有阶段性。经济周期从一个阶段转入另一 

个阶段，意味着行情将会发生重要的、有时甚至是转折性的变化（高涨转入危机，萧条转入 

复苏)。 

经济周期对行情的制约关系，对观察世界市场行情的发展变化并估计其发展前景，制定我国 

的对外贸易政策和具体策略措施的运用，有重要的意义。我们知道，西方发达资本主义国家 

与国际市场有着广泛而密切的联系，对外贸易依存度较高。经济发展的周期性变化会影响它 

们的出口和进口贸易。当经济处于危机阶段时，生产 的缩减会引起国内需求下降，商品进 

口减少；政府也往往会加强 “奖出限入”的贸易政策，限制进口，扩大出口，贸易纠纷会 

加剧。 一般来说，经济危机时期，西方发达资本主义国家对外贸易一般趋向减少，世界商 

品市场价格趋跌。这种情况会对我国的出口带来不利的影响，出口商品的市场竞争可能更加 

激烈，出口价格可能趋 跌；进口可能比较容易，进口价格也会有所下跌。当西方发达资本 

主义国家处于经济高涨阶段时， 则情况基本相反， 其对外贸易比较活跃， 价格限制趋向放松。 

这种情况对我国出口有利，而进口则相对困难一些，进口价格一般要上涨。 

二、行情的变化比经济周期的变化更加错综复杂 

虽然经济周期的变化制约着行情变化，但行情作为资本主义再生产的具体变化，比经济周期 

要复杂得多、丰富得多。例如，虽然在危机阶段行情的主流是趋于下降的，但并不排除行情 

会出现一定 程度、一定时间内的回升。行情的错综复杂性表现在两个方面：
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1、第一，行情的发展是极其不规则的。这是因为经济的周期性本身只是平均意义上的，具 

体到每一个周期，其时间长度和阶段更替 又受到当时具体因素的影响，而这些具体因素并 

不具有严格的普遍 性。事实上，历史上尚没有两个经济周期是完全一致的情况，因此行情 

的未来发展总含有较大的不确定性，行情的发展很难加以模式化，这就为行情的准确预测增 

添了很大的困难。 

2、第二，行情不仅受经济周期的制约，而且还受非周期性因素的影响，行情是周期性因素 

和非周期性因素综合作用的结果，有时非周期性因素往往还起到主导作用。这就可能造成在 

经济周期的不同阶段，行情的变化会暂时与周期的变化不相一致。 

44.如何理解在经济变动的过程中，耐用品的零售贸易比非耐用品的零售贸易波动幅度大？ 
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答：生活资料又分为耐用消费品和非耐用消费品，它们的需求变化规律也不同。耐用消费品 

一般是指消费时间在 1 年或 1 年以上的商 品，大部分是奢侈品，如汽车、家电等。非耐用 

消费品一般是指消费时间在 1年以下的商品，大部分是生活必需品，如粮食、衣服等。一般 

来说，奢侈品的需求有较大的弹性，它会随着经济形势的 好坏有明显的增减，对收入的变 

化反应更敏感一些。而生活必需品的需求则相对稳定，一般不随经济形势的好坏而出现大起 

大落的变化。因此，奢侈品及耐用消费品的需求波动幅度比生活必需品及非耐用消费品的需 

求波动幅度要大。由于这一点，奢侈品及耐用消费 品的需求对商品价格的影响要大于生活 

必需品及非耐用消费品。 
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